

## Отзыв

**на автореферат диссертации Костиной Ксеньи Георгиевны на соискание ученой степени кандидата филологических наук на тему «Типы залоговых конструкций удмуртского глагола» по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)**

Диссертационная работа Костиной Ксеньи Георгиевны посвящена подробному и всестороннему исследованию глагольной категории залога и типов залоговых конструкций в современном удмуртском языке.

Несмотря на то, что вопросы функционирования отдельных частей речи в удмуртском языке уже рассматривались в качестве предмета исследования, многие аспекты глагола до настоящего времени остаются недостаточно изученными. К примеру, отсутствуют работы, посвященные системному описанию одной из глагольных категорий, категории залога, репрезентируемой в тексте различными типами залоговых конструкций. Поэтому выбор темы рецензируемой работы, ее актуальность и своевременность не вызывают никаких сомнений.

Целью своего диссертационного исследования К.Г. Костина определяет выявление основных типов залоговых конструкций в системе современного удмуртского языка. Достижение цели предусматривает задачи по обобщению и систематизации научных исследований в области изучения категории залога и залоговых конструкций; по уточнению понятийно-терминологического аппарата; по изучению и описанию типов каузативных и рефлексивных залоговых конструкций, особенностей их функционирования в удмуртском языке.

В автореферате представлена классическая структура диссертации, включающая теоретические и практические исследования автора. Не останавливаясь подробно на содержании каждой главы, отметим, что очевидным достоинством работы является актуальность поднятых в ней проблем. В частности, в первой главе К.Г. Костина детально прослеживает проблему становления и развития глагольного залога в отечественной и

зарубежной лингвистике. С особым вниманием структурируются этапы изучения залога в удмуртском языкознании. Описание особенностей выражения типов каузативных залоговых конструкций, ядром которых является глагольная единица с суффиксом *-т(ы)*-, представлено в следующей главе. Здесь автором достаточно подробно характеризуется функционирование глаголов с маркерами каузативности, рассматриваются шесть типов каузативных залоговых конструкций, элементами которых являются каузатор, агенс, пациенс и объектив. Большой интерес представляет также третья глава, в которой К.Г. Костина рассматривает типы рефлексивных залоговых конструкций удмуртского глагола с учетом лексико-семантического наполнения вербальных единиц, залоговым показателем в которых являются аффиксы *-ськ(ы)*-, *-ск(ы)*-, *-иськ(ы)*-, *-йськ(ы)*-. В последних двух главах автор диссертационного исследования достаточно обоснованно подходит к выяснению функциональной нагрузки формантов каузативного и рефлексивного залога, решению вопросов межкатегориального взаимодействия категории залога.

В целом, следует заметить, что работа отличается концептуальной и композиционной стройностью; сделанные в работе выводы звучат убедительно и достоверно.

Теоретическая значимость диссертации К.Г. Костиной состоит в том, что в работе выработан комплексный подход к рассмотрению категории залога и залоговых конструкций в удмуртском языке, выявлены типы залоговых конструкций удмуртского глагола, определено их семантическое наполнение. Данный подход к рассмотрению залога и залоговых конструкций может быть применен для описания функционирования глагольной категории залога в других финно-угорских и иных языках мира.

Результаты проведенного исследования можно использовать при составлении лингводидактических разработок, учебных пособий, академической грамматики удмуртского языка; изучении теории и практики перевода; в практике преподавания и изучения удмуртского языка.

Апробация основных положений и выводов исследования осуществлялась в многочисленных публикациях автора, выступлениях на

конференциях различных уровней. Опубликованные автором 17 публикаций, в том числе 3 статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ и 1 статья, индексируемая в международной базе данных Scopus, в полной мере отражают содержание диссертации.

Автореферат диссертационного сочинения изложен научным языком, выстроен логично и в полной мере отражает основные выводы исследования. Принимая во внимание краткость изложения диссертационного исследования, хотелось бы услышать мнение соискателя относительно дальнейших перспектив работы по заявленной теме.

Автореферат позволяет заключить, что диссертационная работа К.Г. Костиной «Типы залоговых конструкций удмуртского глагола» полностью соответствует требованиям Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней, а его автор Ксения Георгиевна Костина заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

Доктор филологических наук, доцент,  
профессор кафедры чувашской филологии и культуры  
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный  
университет имени И.Н. Ульянова»



Семенова Галина Николаевна

25.03.2022



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»  
Почтовый адрес: 428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, Московский пр., д. 15  
Контактный телефон: 8 927 667 72 88  
E-mail: gncemenova@yandex.ru